



ВЕТЕРАН

№ 2 (77) февраль
2025 года 12+

САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРАНОВ
(ПЕНСИОНЕРОВ, ИНВАЛИДОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

23 ФЕВРАЛЯ
ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА
ОТЕЧЕСТВА

*Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны,
товарищи генералы, офицеры, прапорщики, сержанты, солдаты,
дорогие ленинградцы-петербуржцы!*

От всей души поздравляю вас с Днем защитника Отечества!
Во все времена самым ценным в нашей жизни были мир, спокойствие и стабильность. Не случайно этот праздник имеет богатую и славную историю! Он всегда являлся данью глубокого уважения ко всем, кто служил и служит Отечеству. В год 80-летия Великой Победы этот праздник имеет особое значение. В знак памяти о Великой Отечественной войне, грандиозной Победе над нацизмом, реальной, неразрывной связи поколений 2025-й объявлен в России Годом защитника Отечества!
Наши бойцы, продолжая славные традиции героев Великой Отечественной войны, проявляя мужество, стойкость, профессионализм, обеспечивают стране уверенную победу в специальной военной операции и мир на наших условиях.
Крепкого вам здоровья, счастья и благополучия, успехов и удачи в деяниях на благо Родины!

В. Т. Волобуев,
председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга,
генерал-майор авиации

Вооруженные силы России в специальной военной операции

2025-й — год 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В знак нашей немеркнущей памяти о событиях и участниках минувшей войны, неразрывной преемственности поколений президент России объявил его Годом защитника Отечества.

В статье 59 Конституции РФ записано: «Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации». Об этом особенно важно помнить и делать все необходимое для победы в специальной военной операции и мира на наших условиях!

Сегодняшняя военно-политическая обстановка характеризуется сложностью и нестабильностью, ростом

количества вооруженных конфликтов в различных регионах планеты. Особая роль в ее формировании как на региональном, так и на глобальном уровне принадлежит неонацистскому режиму на Украине.

Коллективный Запад во главе с США не оставляет попыток сохранить однополярный мир, свое глобальное доминирование, а против несогласных устраивает в их странах цветные революции, ведет гибридные войны.

Нашей стране стремятся нанести стратегическое поражение, накачивая режим в Киеве оружием и деньгами, отправляя на Украину наемников и военных советников, поощряя дальнейшую эскалацию конфликта.

(Продолжение на стр. 3)

В номере:

- Вооруженные силы России в специальной военной операции **стр. 1, 3**
- Важная и ответственная задача **стр. 2**
- Заседание Совета ветеранов **стр. 2**
- Встречи на Лужском рубеже **стр. 4-5**
- Быть нужными и полезными **стр. 6**
- Без оглядки на возраст **стр. 7**
- Наши юбиляры: Анатолий Зайцев **стр. 8**
- О защитниках Невского пятачка **стр. 8**
- Гордитесь тем, что вы ленинградцы **стр. 9**
- Они защищали Отечество **стр. 10**
- О главной воинской награде **стр. 10**
- Л. Г. Баранов **стр. 11**
- П. Т. Александров **стр. 11**
- Отряду — имя защитника Отечества **стр. 12**
- Санаторно-курортное лечение и реабилитация участников СВО **стр. 12**

Важная и ответственная задача



В Смольном под председательством губернатора Александра Беглова 14 января состоялось заседание правительства Санкт-Петербурга. В нем принял участие и выступил председатель городского Совета организации ветеранов Василий Волобуев.

Для ленинградцев, петербуржцев очень памятен, важен и значим месяц январь. Героические защитники и жители блокированного города-фронта в неимоверно сложных, тяжелых условиях одержали яркие победы — по прорыву блокады 18 января 1943 года и полному освобождению Ленинграда от фашистской блокады 27 января 1944-го.

Участие в торжественных мероприятиях президента РФ Владимира Путина, председателя Совета Феде-

рации Валентины Матвиенко придало этим событиям не только всероссийский, но и мировой масштаб.

От имени ветеранов выражаю глубокую благодарность президенту РФ Владимиру Путину за внимание и заботу о старшем поколении, о защитниках Отечества. В год 80-летия Великой Победы особое внимание и забота проявлены об участниках и ветеранах Великой Отечественной войны: это единовременные выплаты 80 и 55 тысяч рублей, памятные юбилейные награды, поздравления на дому и в лечебных учреждениях, участие в парадах.

Ветераны поддерживают инициативу Министерства обороны РФ, одобренную нашим президентом, о присвоении звания «Почетный гражданин» города, района, муници-

пального образования участникам Великой Отечественной войны.

Предлагаем к обсуждению вопрос о размещении именных надписей по месту жительства фронтовиков.

Хочется высказать слова огромной благодарности за неустанную заботу о старшем поколении, всех жителей нашего прекрасного города Александру Беглову, правительству Санкт-Петербурга, депутатам всех уровней. По качеству жизни, решению социальных проблем мы — лидеры среди регионов России. Об этом свидетельствует прежде всего то, что средняя продолжительность жизни наших горожан на 2,5 года выше общероссийской.

Из 7 тысяч россиян — участников Великой Отечественной войны — более одной тысячи проживают в Санкт-Петербурге.

Руководство города не забывает о делах войны. Единовременная выплата для них установлена в размере 10 тысяч рублей, ветеранам Великой Отечественной войны — 15 тысяч рублей.

Благодаря материальной поддержке со стороны органов власти ветеранские организации имеют хорошие возможности вести работу по разным направлениям.

Поездки памяти и славы позволили нам побывать во всех городах-героях России, в большинстве городов воинской славы, во многих городах трудовой доблести. Узы единства, память и слава о войне и ее героях наглядно проявляются во всех регионах.

В год 80-летия Великой Победы мы планируем поездки памяти и славы

*Вы фашизм разгромили
В жестком смертном бою!
Саму жизнь не щадили
За Отчизну свою.*

*Эта память святая
В поколениях живет.
Есть в ней сила такая,
Что скрепляет народ!*

*Традиции дедов умножим!
Их подвиги свято храним.
Умнее и мужество сложим
И в этой войне победим!*

В. Т. Волобуев

по 7 городам воинской славы вокруг города-героя Ленинграда.

Совместно с Комитетом по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями продолжим работу «Школы патриотического воспитания молодежи на боевых и трудовых традициях старшего поколения». Планируем городскую военно-патриотическую конференцию, посвященную 80-летию Великой Победы. Совместно с администрациями Московского, Кировского, Красносельского районов Санкт-Петербурга проведем митинги-концерты у трех Арок Победы.

Уверен, что ветераны всех категорий примут самое активное участие в выполнении большинства мероприятий федерального уровня и более 300 мероприятий, которые запланировано провести в нашем городе.

Заседание Совета ветеранов

4 февраля состоялось заседание Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга.

На повестке дня стояли следующие вопросы:

1. Выдвижение кандидата на звание почетного гражданина Санкт-Петербурга.
2. Взаимодействие с ветеранами СВО.
3. Подготовка к празднованию 80-летия Великой Победы.
4. Борьба с фальсификацией правды о Великой Отечественной войне.
5. Увековечивание памяти о погибших в минувшей войне.
6. Изменение состава Совета ветеранов Санкт-Петербурга и президиума Совета.

По первому вопросу выступил председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василий Тихонович Волобуев. Он предложил выдвинуть на звание «Почетный гражданин Санкт-Петербурга» Зиновия Леонидовича Меркина, ветерана Великой Отечественной войны, заслуженного ленинградца-петербуржца. Проголосовали единогласно.

Перейдя ко второму вопросу, В. Т. Волобуев отметил, что нашей общественной организации нужно взаимодействовать с ветеранами СВО. «Это наш резерв. Необходимо сохранять преемственность поколений», — подчеркнул он.

Выступающие по третьему вопросу говорили, что участие ветеранов Великой Отечественной войны в параде 9 мая очень важно. Для тех, кто не может принять непосредственное участие, нужно организовать поздравления на дому, провести мини-парады перед окнами. Также необходимо улучшить

поддержку ветеранов, оказывать помощь в медицинском обслуживании, обеспечении бесплатными лекарствами.

Для борьбы с фальсификацией правды о Великой Отечественной войне необходимо проводить встречи с молодежью. Издавать книги, такие как недавно вышедший сборник «Великая Отечественная война: правда и вымысел».

Выступая по пятому вопросу, В. Т. Волобуев сказал, что поиск неизвестных участников войны нельзя прекращать. Должно быть как можно меньше без вести пропавших солдат, защитников нашего Отечества. Рассказал о мемориале в честь Ленинградской битвы, возведение которого планируется на Пулковских высотах.

Шестой вопрос — об изменении состава Совета ветеранов и его президиума. В Совет введен директор Дома ветеранов Санкт-Петербурга Виталий Жуков. В состав президиума Совета ветеранов введены: Юрий Михайлович Борисов, председатель Комитета по работе с молодежью; Андрей Николаевич Потапов, председатель Комитета по культурно-воспитательной работе; Александр Антонович Станкевич, председатель комитета по международным и региональным связям.

За постановления, принятые на заседании, члены Совета общественной организации проголосовали единогласно.

Ольга Корнилова,
пресс-секретарь Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга



(Окончание. Начало на стр. 1)

Вооруженные силы России в специальной военной операции

О причинах специальной военной операции (СВО), ее целях и задачах президент РФ В. В. Путин говорил неоднократно. Подводя итоги 2024 года, он подчеркнул: «Решение о начале спецоперации было вынужденным. Но начинать ее надо было еще раньше и готовиться к ней соответствующим образом».

В ходе СВО Верховным Главнокомандующим принят ряд решений, укрепляющих обороноспособность и боеготовность видов и родов войск, уточнены основы государственной политики РФ в области ядерной доктрины, ядерного сдерживания и адаптации Вооруженных сил к новым реалиям.

Основой безопасности страны является ядерная триада, которая в полной мере обеспечивает выполнение стоящих перед ней задач. В Ракетных войсках стратегического назначения полностью завершено перевооружение на современные подвижные грунтовые ракетные комплексы. Продолжается переоснащение стационарной группировки на ракетный комплекс стратегического назначения «Ярс» вместо «Тополя-М». За последние 10 лет на боевое дежурство заступил 21 ракетный полк, из них 16 с ракетным комплексом «Ярс».

Новейшие системы с разделяющимися ядерными боеголовками способны преодолевать современную противоракетную оборону. Это наглядно и убедительно продемонстрировал ракетный комплекс средней дальности «Орешник». Верховный Главнокомандующий заявил, что разрабатываются еще более перспективные новейшие оперативно-стратегические комплексы.

У нас появился планирующий блок «Авангард», который не летит по траектории, а стелется по земле, преодолевая самые современные средства противоракетной и противовоздушной обороны.

В ВМФ скоро войдет в строй РПЛСН проекта «Борей-А» «Князь Пожарский». К 2028 году будет построено еще два подводных крейсера «Борей-А». В последние годы на флот

поступили многоцелевые атомные подводные лодки, оснащенные баллистическими ракетами «Булава».

Особое значение приобретает Северный флот в связи с развитием Арктической зоны и Северного морского пути, который станет круглогодичным с использованием мощнейших атомных ледоколов, один из которых будет носить гордое имя «Ленинград».

Воздушно-космические силы оснащаются модернизированными стратегическими бомбардировщиками Ту-160м, «Лебедь», Ту-95мс. Приняты на вооружение ракета воздушного базирования Х-101 с дальностью полета 4000 км, гиперзвуковая ракета «Кинжал». Продолжают поступать в войска истребитель пятого поколения Су-57 — лучший в мире по летным и боевым характеристикам и многофункциональный истребитель Су-35.

Силу и мощь Вооруженных сил России определяют военнослужащие, освоившие в полной мере боевые возможности техники и вооружения, патриотизм и профессионализм бойцов, их мужество и стойкость.

«2024 год стал знаковым в достижении целей специальной военной операции. Благодаря умелым и мужественным действиям наших воинов, героическому труду работников оборонных предприятий и поистине всенародной поддержке армии и флота российские войска прочно владеют стратегической инициативой на всей линии боевого сопротивления», — отметил Верховный Главнокомандующий на расширенном заседании коллегии Министерства обороны РФ.

В 2024 году освобождено 4,5 тысячи квадратных километров территории, 189 населенных пунктов. Неонацисты контролируют менее 1 % территории Луганской Народной Республики, около 20 % территорий Донецкой Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей.

Потери Вооруженных сил Украины (ВСУ) за 2024 год составили более 560 000 убитыми и ранеными, а всего почти 1 миллион человек. Только



в Курской авантюре потери ВСУ составили более 50 тысяч военнослужащих.

За 2024 год уничтожено более 58 тысяч единиц различного вооружения и техники противника, в том числе 18 тысяч иностранного производства. Укомплектованность ВСУ на линии боевого сопротивления составляет 45–50 %. Среднесуточное освобождение территории от нацистов — 30 квадратных километров.

Высокие результаты боевых действий во многом обеспечиваются современным вооружением.

В 2024 году по сравнению с 2022 годом поступление новых и модернизированных танков увеличилось в 7 раз, боевых машин пехоты (БМП) и бронетранспортеров (БТР) в 3 раза, беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) в 23 раза, артиллерийских боеприпасов — в 22 раза. Растут поставки наземных робототехнических комплексов. Ежедневно применяются более 3,5 тысячи БПЛА, и эта цифра уверенно растет.

С 2022 года поставки вещевого имущества увеличены в 2 раза. Передано в войска более 1,4 миллиона комплектов полевой обмундирования и более полумиллиона комплектов средств индивидуальной бронезащиты.

С учетом внешних угроз и развития технологий Вооруженные силы России будут модернизироваться. Их численность составит 1,5 миллиона

человек. Завершается формирование Московского и Ленинградского военных округов. По поручению В. В. Путина будет сформирован новый род войск — Войска беспилотных систем, внедрены новые подходы к формированию государственной системы вооружения.

Предстоит модернизация системы военного образования и подготовки офицерских кадров. При этом кардинально повысится престиж военной службы. Необходимо возродить лучшие традиции русской и советской армии — кодекс чести офицера, формировать стандарты морально-этических качеств офицера. Профессия офицера должна быть одной из самых престижных в обществе.

В ходе СВО личный состав проявляет мужество и героизм, высокий патриотизм и профессионализм, одерживает убедительные победы над объединенными силами неонацистов, воинскими частями ВСУ. 354 воинам СВО присвоено звание «Герой Российской Федерации», более 500 тысяч награждены орденами и медалями. Количество награжденных постоянно растет.

Государство, российский народ делают для Вооруженных сил все возможное, чтобы уверенно обеспечить безопасность страны, наших людей и будущее России.

Василий Волобуев, председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга



Минувшей осенью в Петербурге, у музейно-исторического парка «Россия — моя история», была выставлена трофейная военная техника, которой Запад снабжал ВСУ



Встречи на Лужском рубеже



Делегация Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов побывала 11–12 февраля в Луге в связи с празднованием 81-й годовщины освобождения этого города от немецко-фашистских оккупантов.

В пути следования до Луги Иван Владимирович Куликов, руководитель школьного музея гимназии № 70 Петроградского района, очень интересный, уникальный человек, поведал участникам поездки много исторических сведений об удивительных местах Ленинградской области. В частности, он рассказал о том, что в партизанских отрядах сражалось немало граждан Испании, которые перебрались сюда на проживание после того, как власть у них на родине захватил фашистский диктатор Франко. И нужно отметить, что испанцы храбро и доблестно сражались в партизанских рядах, нанося вместе с русскими братьями ощутимый урон в живой силе и технике гитлеровцам и их пособникам.

Перед Лугой наш автобус сделал запланированную остановку вблизи мемориала «Партизанская слава», где находятся 13 гранитных обелисков, посвященных 13 партизанским бригадам. Это памятник боевому братству

партизан трех областей — Ленинградской, Новгородской и Псковской. Мемориал является объектом культурного наследия. Он открыт к 30-летию Победы над фашистской Германией.

Нашу делегацию встречали местные жители и волонтеры — добровольцы из числа молодежи. Все вместе мы поднялись по лестнице наверх, к самому монументу. Волонтеры заботливо поддерживали некоторых уже пожилых

ветеранов, которым было сложно идти, помогая им подниматься к цели.

Непосредственно у монумента руководитель нашей общественной ветеранской организации генерал-майор Василий Тихонович Волобуев сказал торжественные слова о подвиге погибших и о том, что новые поколения будут хранить память о них в веках.

«Вечная память героям!» — кратко и четко подытожил свое выступление В. Т. Волобуев. После минуты молчания в честь погибших наших славных и доблестных соотечественников лужане и петербуржцы возложили красные гвоздики в центральной части мемориала.

После этого наша делегация отправилась непосредственно в Лугу.

Заместитель главы Лужского района Ленинградской области Светлана Викторовна Лапина и заместитель председателя Совета ветеранов Луги полковник Виктор Николаевич Заврайский организовали для нас небольшую экскурсию по центральной части города. Мы проехали по чистым и ухоженным улицам вдоль старинных исторических домов, мимо Воскресенского и Екатерининского соборов, католического храма Святого Николая, центрального стадиона, где местная детвора весело играла в хоккей на ледовом катке. И естественно, наш автобус остановился вблизи памятника императрице Екатерине Второй, где мы почтили память основательницы этого славного и прекрасного города.

Следующим пунктом программы пребывания петербуржцев стала встреча в Центральной городской библиотеке Луги с представителями городского Совета ветеранов и коллективом этого учреждения культуры.

Интересный рассказ о тех далеких днях, уже ставших историей, когда освобождалась Луга, поведала всем собравшимся в читальном зале заведующая отделом краеведения библиотеки Мария Павловна Андреева.

На большом мониторе компьютера она также продемонстрировала легендарные кадры военной кинохроники.

Уникальное сообщение сделал на эту же тему житель Луги — военный историк, полковник в отставке, выпускник Академии связи Борис Иванович Чистяков. Он сообщил, что немцы в панике бежали из Луги в ходе проведения Новгородско-Лужской операции и мощного наступления войск Волховского фронта. Таким образом, именно от Ленинграда и Луги начиналось массовое отступление, а точнее сказать, позорное бегство фашистской военщины до стен самого Берлина.

О работе лужского Совета ветеранов нам рассказал заместитель председателя этой общественной организации полковник Виктор Николаевич Заврайский. Кстати говоря, его сын, Виталий Викторович Заврайский, — кадровый офицер Российской армии, подполковник, участник второй Чеченской войны, Герой России.

Представители Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов генералы Василий Тихонович Волобуев и Андрей Николаевич Потапов вручили подарки — книги о Героях Советского Союза и России — председателю Совета ветеранов Луги Марсу Мингазитовичу Султанову. Кроме того, они рассказали о работе, проводимой Советом организации ветеранов Санкт-Петербурга, дальнейших планах и достижениях. Встреча ветеранских организаций в библиотеке проходила в теплой, дружеской и сердечной атмосфере.

После обеда петербуржцы и местные ветераны собрались в городском кинотеатре, где состоялся праздничный концерт, посвященный Дню освобождения Луги от немецко-фашистских оккупантов. На сцене выступил вокально-инструментальный ансамбль из Петербурга «Ретро-Хит», артисты которого исполнили популярные песни советских и



**КРАТКИЕ КОММЕНТАРИИ**

Андрей Потапов, председатель Комитета по культурно-воспитательной работе Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга:

— Я искренне горжусь тем, что дед моей жены, будучи на службе в партизанском соединении, принимал активное участие в борьбе с фашистскими захватчиками на территории Лужского района Ленинградской области. Во время этой поездки я много интересного узнал о Луге, и очень хорошо, что мы с коллегами целенаправленно готовились к этой поездке и сделали все для того, чтобы она состоялась и прошла успешно.

Александр Станкевич, председатель Комитета по международным и региональным связям Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга:

— Этот год по-настоящему особый — исполняется 80 лет Победы советского народа над фашистской Германией. Поэтому наша общественная организация также будет идти в ногу со временем, организовывать и проводить патриотические общественно-политические мероприятия во всех городах воинской славы Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

военных лет. А когда зазвучала песня «Ладоба», весь зал, заполненный ветеранами, встал и дружно подхватил ее слова.

Руководитель Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов Василий Тихонович Волобуев искренне, от всей души поблагодарил артистов за хороший концерт и репертуар, составленный из известных патриотических песен. А затем в торжественной обстановке он зачитал поздравительное письмо губернатора Санкт-Петербурга Александра Беглова жителям и ветеранам Луги в связи с ее освобождением от немецко-фашистских захватчиков в феврале 1944 года.

Основные мероприятия состоялись 12 февраля. Активное участие в них приняли петербургские ветераны, волонтеры из города на Неве.

Торжественная часть программы началась с проведения митинга у памятной доски на стене Лужской музыкальной школы имени Н. А. Римского-Корсакова на улице Кирова. 12 февраля 1944 года именно на это здание разведчик 123-й дивизии Иван Кононенко водрузил Красное знамя, символизирующее освобождение города от фашистов. Генерал-майор Василий Тихонович Волобуев поздравил всех горожан и гостей Луги с победной датой и призвал помнить подвиги героев Великой Отечественной войны.

Траурное мероприятие прошло в этот день у мемориала «Павшим героям» на кладбище, где также находятся захоронения прошедшей войны. Среди выступивших был профессор, доктор исторических наук, сын бойца Красной армии, капитан 1-го ранга Исая Моисеевич Кузнец. Он отметил актуальность таких знаменательных дат и событий, когда молодые, достойно перенявшие

эстафету у старших поколений, продолжают успешно выполнять заветы своих дедов по защите рубежей нашего Отечества.

К слову, отец И. М. Кузнец, прошедший все тяготы и лишения Великой Отечественной войны, похоронен на кладбище Луги. Исая Моисеевич прочитал последнее письмо отца с фронта, уже ставшее, образно говоря, ценным историческим документом прошедшей героической эпохи. Ветераны из Петербурга возложили алые гвоздики к воинским захоронениям.

Наша делегация также побывала на Лужском рубеже, на подступах к городу. Здесь проходила действительно мощная заградительная линия при поддержке артиллерии. 100 тысяч советских солдат и офицеров остановили на три недели летом 1941 года продвижение фашистской армии в количестве 650 тысяч солдат, которые при поддержке танков и авиации направлялись к Ленинграду. Здесь шли упорные и жестокие бои. И земля в прямом, а не переносном смысле горела под ногами.

По мнению военных историков, Лужский рубеж обороны значительно замедлил наступление фашистских полчищ к городу Ленина и таким образом было выиграно драгоценное время для создания мощного укрепительного заслона необходимой обороны на подступах к городу на Неве.

Последним местом нашей поездки стала стела, установленная 9 мая 2010 года в сквере вблизи от железнодорожного вокзала в память о том, что Луга по Указу президента Российской Федерации является городом воинской славы. Посетив это место, наша делегация вернулась в Санкт-Петербург.

*Анатолий Штомпель,
специальный корреспондент газеты
«Ветеран Санкт-Петербурга»*



Быть нужными и полезными



Председатель Совета ветеранов Невского района Юрий Голуб рассказал о деятельности ветеранской организации, значимости городской программы «Серебряный возраст», а также о самых ярких событиях в год 80-летия Великой Победы.

— Юрий Николаевич, ваш послужной список впечатляет, и каждый период достоин особого повествования. Вы кавалер ордена Мужества, а в наградном листе имеются медаль «За боевые заслуги», орден Красной Звезды, орден «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени. Возглавляете Совет ветеранов своего района уже седьмой год. На что делаете акцент в сегодняшней работе?

— Я бывший летчик. Совершил 487 боевых вылетов, имеется 17 «заходов на реактор». Выполнял правительственные задания. Ликвидатор аварии на Чернобыльской АЭС. Командир. Привык действовать четко и мыслить конкретно. Если поставлена задача, она должна быть решена точно и в определенные сроки. За моими плечами Афганистан, Чернобыль, Новая Земля... Я сам являюсь ветераном боевых действий и знаю, как важна любая поддержка. Поэтому с нашей стороны мы делаем сейчас все возможное по оказанию помощи в зоне специальной военной операции.

— Что конкретно удалось сделать?

— Ветеранские общественные организации Невского района отправляют гуманитарную помощь в зону СВО. Для военнослужащих собрали 17 тысяч пар теплых носков и перчаток. Спасибо всем, кто не остается в стороне. Мы очень ждем наших ребят, благодарны за их подвиги и отвагу. Хотелось бы быть полезными и нужными, внести свой вклад в нашу общую победу.

Я родился в Луганске. Поэтому, когда узнал, что город нуждается в книгах, мы сразу стали действовать. Наши ветераны за полтора месяца собрали семь тонн изданий! На каждую коробку прикрепили листок, на котором написано, что это — с любовью от ветеранов Невского района Санкт-Петербурга. Книги были доставлены своевременно, вместе с другим

гуманитарным грузом, благодаря помощи депутата Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации Михаила Валентиновича Романова.

Сотрудничаем с нашим районным госпиталем для ветеранов войн. Посещаем раненых. И не с пустыми руками. Несколько сотен пар следков передали от ветеранов. В конце прошлого года по инициативе нашего Совета ветеранов в госпитале прошел праздничный концерт «Новый год в кругу друзей» для участников СВО. Организатором выступил Дом культуры «Рыбацкий».

Каждый из бойцов смог принять участие в акции «Желаем вам!» и снять с елки новогодние открытки с теплыми пожеланиями, которые подготовили для них семьи Невского района.

— Какие задачи у вашей организации и какова ее численность?

— У нас 27 первичек — около 25 тысяч людей, состоящих в наших рядах. Самая большая — в Муниципальном образовании Рыбацкое, где насчитывается около трех тысяч членов. Там первичную организацию возглавляет

Надежда Петровна Ласко, активный и инициативный председатель.

Основное направление деятельности Совета ветеранов — это забота о пожилых людях. В период пандемии мы помогли ветеранам в вопросах постановки прививок от коронавируса, работали с волонтерами, которые доставляют продукты и лекарства престарелым жителям района. Наши ветераны участвуют в патриотических и памятных мероприятиях. Мы активно сотрудничаем со структурами администрации района по вопросам работы с молодежью. Работа проводится большая — стараемся, чтобы ветераны были не забыты, участвовали в общественной жизни района и города.

В ДК «Рыбацкий» и КЦ «Троицкий» проводятся интересные мероприятия, которые пожилые люди посещают с большим удовольствием. На базе Дома культуры в Рыбацком наши мастерицы плетут маскировочные сети для участников СВО.

— В рамках выполнения нового нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь» в Петербурге запущена программа «Серебряный возраст». Насколько это своевременно и актуально?

— Чрезвычайно актуально! Это своего рода разработка петербургских стандартов организации жизни пожилых. Четыре важных направления: «Здоровье», «Спорт», «Образование» и «Досуг». Стоит ли говорить о том, насколько значимо создание позитивного фона жизни, условий для развития и самосовершенствования личности. А мы живем в прекрасном городе — музее под открытым небом. В апреле 2024 года группа наших ветеранов ездила в Тихвин на экскурсию. Незабываемая поездка — столько было впечатлений!

Активное долголетие помогает с удовольствием уделять время себе, семье, близким, детям, внукам. Именно о такой модели долголетия — активной, деятельной — говорил наш президент в своем ежегодном послании. Мне мои девочки, которым за восемьдесят, говорят: «Как хорошо, что у нас

появилась возможность чаще красить губы и надевать парадные наряды и туфельки...»

«Серебряная карта» — это новые возможности для поддержания физического, эмоционального и социального здоровья. Необходима инфраструктура для сопровождаемого вхождения в возраст для поколения 59+. Реализация этого проекта — один из приоритетов на ближайшие годы. «Серебряные центры» — второй дом для пожилого человека. Интересные мероприятия, возможность заняться творчеством, любимым хобби...

Будем надеяться, что в здравоохранении, спорте, культуре, образовании, туризме появятся специальные программы, разработанные с учетом интересов и специфики возраста.

Наша ветеранская организация тесно сотрудничает с учреждениями культуры и центрами социального обслуживания района. В рамках проекта «Серебряный возраст» работают клубы по интересам — здоровья, рукоделия, танцевальные кружки, компьютерной грамотности и другие... Организуются походы в музеи и театры. В досуговом отделении немало мероприятий для раскрытия творческого потенциала: фестивали, конкурсы, концерты, турниры и прочее.

— Какие знаковые события ожидаются в Невском районе в связи с празднованием 80-летия Великой Победы?

— На территории мемориала «Журавли» в Невском районе, где захоронены мирные граждане и воины, защищавшие город, 9 Мая зажжется Вечный огонь. Это знаковое событие. Именно здесь проходит много памятных и торжественных мероприятий. Вечный огонь — символ нашей памяти о подвиге людей, заслонивших собой Ленинград. Всем известна цена Победы советского народа над фашизмом. Вечный огонь придаст особую торжественность, станет еще одним символом неиссякаемой памяти потомков о подвиге тех, кто отстоял город на Неве.

Беседовала Лариса Южанина,
 фото из архива Совета ветеранов
 Невского района



Без оглядки на возраст



Программа «Серебряный возраст», предложенная губернатором Санкт-Петербурга Александром Бегловым в рамках Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь», — новый петербургский проект. Его основная задача — повышение ожидаемой продолжительности жизни горожан.

Особенностью Петербурга всегда был относительно большой процент населения старше трудоспособного возраста, сейчас он составляет 26,8 %. С годами население Петербурга стареет, в последнее десятилетие главным образом из-за падения рождаемости.

В Красногвардейском районе проживают 337 065 человек, в том числе (по данным на 01.01.2024) на учете Совета ветеранов «Красногвардеец» 11 226 ветеранов. В структуре совета 36 первичных ветеранских организаций, 5 муниципальных советов и 2 аффилированных члена.

Физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа проводилась в Петербурге, в Красногвардейском районе всегда — еще до объявления о старте программы «Серебряный возраст».

В каждом из пяти муниципальных округов Красногвардейского района регулярно проводятся спортивные и культурные мероприятия, в которых принимают участие и ветераны.

Как рассказал председатель Совета ветеранов Красногвардейского района Станислав Дмитриевич Деменков, накануне памятной даты — 81-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады — в историческом парке «Россия — моя история» открыли выставку «Глаза». Это проект, созданный командой Красногвардейского центра культуры на основе историй жизни 20 жителей блокадного города. В открытии выставки принимала участие одна из ее героинь — Лидия Михайловна Смирнова, Герой Социалистического Труда, житель блокадного Ленинграда.

26 января жители Красногвардейского района прошли по 7-километровой трассе — «Ржевскому коридору блокады». По этому пути к распределительным пунктам осажденного города доставлялись жизненно важные грузы с Большой земли.

Не только памятные мероприятия проводятся в Красногвардейском районе. Например, в парке Малиновка в последние выходные января прошел Фестиваль зимних забав — веселый семейный праздник.

Успешно идет спортивно-массовая работа в округе Новая Охта. Первичную организацию возглавляет Владимир Иннокентьевич Погодаев. В свои 76 лет он неутомимый организатор шахматно-шашечных турниров, в которых сражаются игроки самого разного возраста, опытный инструктор по скандинавской ходьбе, организатор сдачи норм ГТО. В 2018 году он стал победителем смотра-конкурса на лучшую постановку массовой физкультурно-спортивной работы по месту жительства граждан в Санкт-Петербурге в номинации «Лучший инструктор учреждения, осуществляющий физкультурно-спортивную работу по месту жительства граждан».



Ветераны не стареют душой и стремятся поддерживать здоровье. Недавно 68-летняя жительница Полострово Наталья Юрьевна Сураева сдала норматив на золотой значок ГТО.

В настоящее время для пожилых горожан в Петербурге работает 18 комплексных центров социального обслуживания населения, каждый из которых имеет разветвленную сеть подразделений, предоставляющих социальные услуги гражданам пожилого возраста, инвалидам пожилого возраста, инвалидам трудоспособного возраста на дому и гражданам без определенного места жительства. Так, СПб ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Красногвардейского района» имеет 32 отделения.

В рамках губернаторского проекта запланирована постройка 18 районных «серебряных» центров. Также губернатор Александр Беглов пообещал построить еще четыре больших городских центра, один из них — в Красногвардейском районе.

В новых центрах разместят спортивно-оздоровительный и водный

комплексы, творческие мастерские, отделения для образования и досуга. В центрах будут работать врачи и психологи. Услуги центров для пожилых горожан полностью бесплатны.

Координировать реализацию программы «Серебряный возраст» в районе глава Красногвардейского Андрей Хорт предложил Марии Щербаковой, возглавляющей муниципальный округ Большая Охта. «Благодаря опыту работы в органах исполнительной и законодательной власти с этой задачей Мария Дмитриевна блестяще справится», — отметил Андрей Хорт.

Мария Дмитриевна Щербакова прошла путь от техника-смотрителя жилищно-эксплуатационного участка до председателя жилищного комитета Санкт-Петербурга, была в разное время главой Красногвардейского и Центрального районов, депутатом Законодательного собрания города, имеет научную степень — кандидат политических наук, член партии «Единая Россия». Совещание глав муниципальных образований, актива ветеранских организаций с куратором проекта «Серебряный возраст» намечено на март.

Новые центры появятся не вдруг, а пока насущно необходимо скоординировать сложную многоцелевую структуру существующих социальных центров с акцентами программы «Серебряный возраст», такими как здоровье, спорт, образование, досуг. С учетом особенностей возрастной статистики не такая уж простая задача.

Губернатор Александр Беглов отметил, что средства на реализацию проекта «Серебряный возраст» уже заложены в бюджет города, а сам проект полностью отвечает задачам Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь», запуск которого анонсировал президент России Владимир Путин.

Елена Тарасенко



Наши юбиляры: Анатолий Зайцев

15 февраля исполнилось 80 лет Герою Российской Федерации, председателю общественной организации ветеранов Фрунзенского района Анатолию Григорьевичу Зайцеву.

Он родился в городе Клинцы Брянской области в семье рабочих. Учился в школе № 21 Хабаровска. После одного года срочной службы в Военно-морском флоте был направлен на сдачу экзаменов в Тихоокеанское высшее военно-морское училище имени адмирала С. О. Макарова, которое в 1970 году окончил с отличием.

Прослужил более 32 лет на атомных подводных лодках на различных командных должностях. Службу проходил на Тихоокеанском, Северном флотах и частях Центрального подчинения. В 1986 году окончил Военно-морскую академию имени А. А. Гречко.

Указом Президента Российской Федерации от 18 августа 1993 года за успешное выполнение специального задания в условиях, сопряженных с риском для жизни, и проявленные при этом мужество и самоотверженность командиру подводной лодки Анатолию Зайцеву было присвоено звание Героя Российской Федерации.

Окончив военную службу в 1995 году в звании капитана 1-го ранга, Анатолий Григорьевич продолжил трудовую деятельность. Исполняя обязанности первого заместителя руководителя пансионата «Ленинградец», совместно с Комитетом по труду и социальной защите населения Санкт-Петербурга разрабатывал городскую программу оздоровления ветера-



нов Великой Отечественной войны в здравницах Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Являясь с 2000 года председателем Муниципального совета № 74, депутат А. Г. Зайцев реализовал ряд важных для города программ.

В 2005 году Анатолий Григорьевич — руководитель представительства Ненецкого автономного округа в Санкт-Петербурге. С 2006 года активно занимается общественной и политической деятельностью. Неоднократно становился доверенным лицом кандидата в губернаторы Санкт-Петербурга.

Является первым заместителем председателя Совета Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы Санкт-Петербурга и Ленин-

градской области. По его инициативе в городе создано два музея Героев Отечества: при Государственном музее истории Санкт-Петербурга на Английской набережной и в школе № 284 Кировского района. Автор создания галереи художественных портретов Героев Советского Союза — защитников Ленинграда (все они переданы на хранение в музей Петропавловской крепости).

Анатолий Зайцев — член Союза писателей РФ, лауреат литературных премий. Является автором книг «Герои битвы за Ленинград 1941–1944 гг.», «Навеки славим имена», «Чтобы помнили», повестей «Восхождение к глубине», «Через толщу вод к звездам» и других.

С 2014 года Анатолий Григорьевич Зайцев возглавляет Совет ветеранов

Фрунзенского района, который сегодня объединяет в своих рядах более 12 тысяч человек. Благодаря усилиям председателя в совете выстроена грамотная система управления, которая помогла создать дружный коллектив и достичь успехов в реализации поставленных задач, одной из которых является защита права ветеранов района на достойную жизнь. Анатолий Григорьевич — грамотный и инициативный руководитель, способный повести за собой огромную команду ветеранов района. Он стал инициатором сбора гуманитарной помощи для участников СВО, и ветераны района постоянно отправляют грузы бойцам.

Анатолий Григорьевич передает свой богатый жизненный опыт молодому поколению, учит их патриотизму, любви к Родине, принимает участие в уроках мужества, «Разговорах о главном».

Коллеги характеризуют своего председателя как грамотного, обаятельного человека, который пользуется у жителей района заслуженным авторитетом и признательностью. Они отмечают его находчивость, остроумие и артистичность: Анатолий Григорьевич хорошо поет, танцует, всегда является центром притяжения при проведении культурно-массовых мероприятий. Он постоянно живет новыми идеями. С таким руководителем, считают ветераны района, можно горы свернуть.

В январе 2025 года Анатолий Григорьевич Зайцев удостоен государственной награды — ордена Дружбы. Поздравляем!

Редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга»

О защитниках Невского пятачка



В библиотеке-филиале № 1 Калининского района (Пискаревский пр., 10) 23 января состоялась презентация книги А. И. Петренко «Защитник Невского пятачка». Она была приурочена к 82-й годовщине прорыва блокады Ленинграда и 81-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Лауреат литературной премии имени маршала Советского Союза Л. А. Говорова, депутат МО Финляндский округ, председатель Совета ветеранов МО Финляндский округ, награжденный почетным знаком «За заслуги перед Калининским районом», Алексей Иванович Петренко рассказал собравшимся о том, как пришла идея написать книгу, как он собирал для нее материал, как встречался с ветеранами боев за Ленинград. Автор поделился историями, которые и легли в основу книги.

Алексей Иванович рассказал и о своих родителях — участниках Великой Отечественной войны: матери, Любови Ильиничне Петренко, фронтовой санитарке, которая была награждена медалью «За боевые заслуги» за спасение более десяти раненых бойцов; отце Иване Георгиевиче Рассудине, сотруднике особого отдела военной контрразведки «Смерш».

В завершение автор подарил библиотеке свою книгу «Защитник Невского пятачка». Стоит отметить, что экземпляр этого издания с дарственной надписью направлен в Библиотеку Администрации Президента Российской Федерации.

А. В. Качкин, председатель Совета ветеранов Калининского района Санкт-Петербурга



Гордитесь тем, что вы ленинградцы



Конференция «Бессмертный Ленинград», посвященная 81-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, состоялась 29 января в историческом парке «Россия — моя история». В ней приняли участие члены Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга, ветераны специальной военной операции, волонтеры Победы, юнармейцы, кадеты.

Открыл конференцию председатель ветеранской организации нашего города Василий Тихонович Волобуев. Он приветствовал всех участников, поздравил с наступившим новым годом, который в России объявлен Годом защитника Отечества.

«Фронтовики — это наша святая память. Это те, кто ковал победу и принес ее нам 9 мая 1945 года, — сказал В. Т. Волобуев. — Здесь присутствуют ветераны боевых действий, выполнявшие интернациональный долг в Азии, Африке, Латинской Америке, Корее, Вьетнаме... А сегодня воины СВО продолжают славные традиции своих дедов и прадедов».

Для ленинградцев январь — значимый и важный месяц: прорыв блокады, полное освобождение Ленинграда от фашистской блокады. Об историческом значении битвы за Ленинград говорит тот факт, что на возложении венков на Пискаревском мемориале было очень много делегаций от регионов России, зарубежных стран, и, конечно, в петербургских мероприятиях значимо участие президента Российской Федерации, в том числе вручение нашим фронтовикам из рук В. В. Путина первых юбилейных медалей.

«Эта память святая в поколениях живет, есть в ней сила такая, что скрепляет народ» — так закончил свое выступление Василий Волобуев.

Заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга, доктор исторических

наук Исая Моисеевич Кузинец, обращаясь к молодежи, сказал: «Подвиг Ленинграда — исключительное событие в мировой истории. Владимир Владимирович Путин, выступая 27 января в концертном зале «Октябрьский», сказал, что блокада Ленинграда — это важнейший рубеж в борьбе с нацизмом. По плану «Барбаросса» первой целью Гитлера был Ленинград, который он ненавидел как символ Российской империи, как цитадель революции, перевернувшей мир, как город огромной политической значимости. И который хотел стереть с лица земли, уничтожить все население. Но уже 22 сентября 1941 года, впервые во Второй мировой войне, враг был остановлен».

Исай Кузинец обратил внимание молодежи, что именно под Ленинградом начиналось снайперское движение, здесь организовывались первые партизанские отряды. Блокадный Ленинград изготавливал оружие, которое отправлялось на другие фронты. 1127 дней длилась Ленинградская битва, самая длительная во Второй мировой войне. Защита Ленинграда помогла отстоять Москву, помогла Сталинграду.



«Ребята, гордитесь, что вы живете и учитесь в уникальном городе, в который никогда не ступала нога врага, — подчеркнул И. М. Кузинец. — Помните о нашей Великой Победе, помните о подвиге Ленинграда. Гордитесь тем, что вы ленинградцы, и продолжайте дело наших отцов и дедов».

Доктор экономических наук, профессор Вячеслав Сергеевич Лялин, проживший все 872 дня в осажденном городе, начал свой рассказ со значения Ленинграда для Гитлера как дороги на Москву и как центра индустриализации нашей страны. Не все заводы были эвакуированы, оставшиеся работали под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы!».

На заводах работали женщины и дети. Вячеслав Сергеевич рассказал о тяжелой, страшной жизни детей, которые теряли своих матерей, голодали, но помогали взрослым как могли. Важно, что город жил: работали школы, детские сады, библиотеки, Театр музыкальной комедии, состоялся даже футбольный матч.

Обращаясь к сидящим в зале ребятам, Вячеслав Сергеевич посоветовал им чаще подходить к своим бабушкам и дедушкам с просьбой рассказывать о своей жизни, о том суровом времени, которое нельзя забывать никогда.

С приветственным словом выступил глава Московского района Владимир Иванович Ушаков. Он сказал: «Для ребят встречи с ветеранами — это замечательный урок. Нужно успеть услышать, успеть узнать, чтобы сохранить это для своих детей, ведь память прервать нельзя».

С воспоминаниями в своей семье выступила Регина Мироновна Азеран, главный редактор газеты «Большая перемена». Начала она свой рассказ со слов: «Я хочу поговорить о любви и дружбе. Любви в семье. Любви, которая спасает, которая дает силу». Блокаду она провела в Ленинграде и считает, что только любовь матерей спасала детей от голода, болезней, страха.

Конечно, конференцию украсило выступление солисток вокального ансамбля «Невский». Они исполнили песни, близкие ветеранам, а легендарную «Ладогу» пели всем залом.

Заканчивая конференцию, Василий Тихонович Волобуев поблагодарил докладчиков, артистов и обратил внимание на сохранение исторической памяти: «Именно она, по выражению президента России, является стержнем нашего общества, мощью и крепостью нашего государства. Память — это содержание памятников, обелисков. Но главное — люди, участники войны, фронтовики, ветераны, именно им сейчас нужны наше внимание и забота».

*Ольга Корнилова,
пресс-секретарь Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга*



Они защищали Отечество



Среди ветеранов Красногвардейского района немало людей, заслуживающих того, чтобы о них написали. Так, из 1162 жителей блокадного Ленинграда, проживающих здесь, 61 имеет медаль «За оборону Ленинграда».

Историю чудом спасшейся после бомбежки эвакуационного эшелона Ирочки Зимневой «Кукла спасла мне жизнь» описал в книге «Узелки блокадной памяти» писатель и журналист Владимир Желтов. В январе 2025-го в 191-й школе Красногвардейского района открыли «Парту героя» имени жительницы блокадного Ленинграда Ирины Александровны Зимневой.

Судьбы 437 тружеников тыла, а это люди, уже преодолевшие 90-летний рубеж, как и судьбы 24 ветеранов боевых действий второй половины XX века (один из них — председатель Совета ветеранов Станислав Дмитриевич Деменков — участник войны в Афганистане), достойны многих строк.

Архиважно, что многие ветераны продолжают активно участвовать в общественной жизни района.

Работу казначея Совета ветеранов Риммы Анатольевны Шиловой, недавно отметившей 90-летний юбилей, видела сама, как и ее прелестные поделки, оживляющие суровый интерьер помещения Совета ветеранов в здании администрации Красногвардейского района. Римма Анатольевна родилась на Ржевке, провела там все 870 дней блокады, там же живет и сейчас.

Деятельно участвует в общественной жизни района заместитель

председателя Совета ветеранов Галина Евгеньевна Окулова. Она ведет всю документацию, журнал приема посетителей совета, собирает и систематизирует фотоотчеты о проводимых мероприятиях.

Можно было бы написать обо всех и обо всём, что было в прошлом, но мне предложили написать историю из тревожно-непростого и мучительно неизвестного сегодня.

Героиня этого очерка — Мария Васильевна Носкова. Она родилась в 1952 году в Псковской области, позднее переехала к родственникам в Ленинград. С 1969 года пошла работать на Калининскую овощную базу. Перепробовав много специальностей, стала водителем электрогрузчика, там же на базе познакомилась с водителем грузовика и вышла за него замуж. 17 ноября 1979 года у Марии Васильевны родились двойняшки — два сына. Сергей и Саша были неразлучны — ходили в один и тот же детский сад, сидели за одной партой в школе. Не близнецы, но похожие друг на друга, всё делали одинаково.

Муж Марии Васильевны умер в 1986 году. Детей поднимала одна и, хотя узнала невеселый диагноз — онкология, продолжала работать. На инвалидность ушла в 1996-м, когда ее настигла вторая онкология, с которой продолжает бороться и сейчас.



После окончания школы сыновья пошли учиться на токарей в ПУ № 35. Не найдя работу по специальности (тогда время было такое, что почти все предприятия закрылись), братья пошли переучиваться на водительские курсы от военкомата и даже успели поработать на Пискаревском молочном комбинате. В 18 лет, как и положено, братья вместе ушли в армию. Отслужив и даже не отгуляв отпуск, начали снова работать, помогая матери. Мария Васильевна, хотя и инвалид, продолжала активно участвовать в деятельности Совета ветеранов, была волонтером, агитатором на выборах, заслужила похвалу губернатора.

Сергей женился, у него две приемные дочери. Саша не был женат.

В сентябре 2022 года, через семь месяцев после начала специальной военной операции, в России объявили частичную мобилизацию военнообязанных резервистов. В общей сложности должны были быть призваны 300 тысяч резервистов — тех, кто уже служил в армии и получил военно-учетную специальность. В первую очередь планировалось призывать имеющих боевой опыт.

Братья Носковы получили повестки одними из первых и, хотя было им уже глубоко за сорок и желания менять жизнь они не испытывали, бегать и прятаться не стали — ушли добровольно с первым призывом 6 октября 2022 года.

Сразу после объявления мобилизации в печати появилось сообщение о льготах для участников СВО — в Генштабе ВС РФ сообщили, что на мобилизованных распространяются те же статус и денежное содержание, что и на контрактников. В зависимости от звания и должности мобилизованного денежное довольствие, включая надбавки и страховые выплаты, должно было перечисляться на его персональный счет или по желанию — полностью или частично членам его семьи.

Поначалу Носковы служили в Луганской области, снова вместе в одной части, и хотя один получал положенные выплаты, другому выплаты не шли. Мария Васильевна пыталась что-то выяснить, футболили ее от одного порога к другому, про бездушное отношение, хотя и вскользь, не сдержавшись, упомянула. Увы, только после прокурорской проверки обещанные выплаты пошли.

6 августа 2024 года украинские вооруженные отряды перешли границу России и оккупировали несколько населенных пунктов в Курской области. Осенью 2024-го Носковых направили в Курскую область саперами. Там, в декабре 2024-го при выполнении задания Саша был убит украинским дроном, а Сергей получил осколочные ранения правой части тела. У него поврежден глаз, правая рука плохо работает — еще не все осколки извлечены.

«Неловко о себе говорить», — не раз повторяла Мария Васильевна, пока я ее осторожно расспрашивала. «Да и тяжело о таком горе», — подумала я. Дай Бог семье Носковых справиться с бедой, последствиями ран, болезнью и всеми проблемами.

Честь и хвала людям, не сломавшимся, продолжающим трудиться, откуда-то берущим силы помогать другим. Надеюсь, что и им помогут не на словах, а на деле, ведь еще надо вернуть Сергея Викторовича к полноценной мирной жизни — спасти глаз, восстановить подвижность правой руки. В этом власть просто обязана помочь защитнику Отечества!

Елена Тарасенко

О главной воинской награде

В музейно-выставочном центре «Россия — моя история» открылась экспозиция «Георгиевский зал «За службу и храбрость».

Основная ее цель — показать значение георгиевской символики в историческом и культурном контексте. Посетители смогут увидеть, как подвиги героев прошлого связаны с настоящим. В рамках выставки представлены православные взгляды на воинов-защитников и их небесных покровителей, а также история ордена Святого Георгия и его значение в разные исторические эпохи России. Экспози-

ция также освещает возрождение георгиевской символики в советский период и подчеркивает подвиги героев специальной военной операции, демонстрируя православные и культурные корни этого символа.

Гости музея увидят реплики всех наград, связанных с георгиевской символикой, узнают легенду о святом Георгии и его значении в христианстве. Они также познакомятся с судьбами героев, которые на протяжении двух с половиной столетий были объединены этой важной воинской наградой. Вход на выставку свободный.

ВИАС





Лев Георгиевич Баранов

31 января на 93-м году жизни после продолжительной болезни скончался почетный член Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Лев Георгиевич Баранов.

Ушел от нас коммунист, талантливый организатор, посвятивший всю свою трудовую и общественную деятельность служению Родине в Вооруженных силах Советского Союза, созданию отечественной промышленности, развитию ветеранского движения.

Лев Георгиевич родился в Сталинграде в 1932 году, в многодетной учительской семье. Сестра Зоя, два брата — Юрий и Вячеслав. Родители были педагогами: отец — директором школы, а мама — учителем начальных классов. Довоенное детство Льва Баранова прошло среди бескрайних просторов степей Задонья и Поволжья, и это во многом определило его дальнейшую судьбу.

Привычную счастливую жизнь оборвала война. Семья тогда жила под Сталинградом. Отец сразу ушел добровольцем на фронт и погиб в декабре 1942 года на Северном Кавказе. Мать осталась одна с четырьмя детьми на руках. Старшим из них был 10-летний Лев. В 1944 году, летом, семья вернулась на родину отца под Сталинградом. Жили в разных



местах: в клубе, бане, землянке, снимали комнаты в сохранившихся домах.

В 1947 году Лев окончил семилетнюю школу с похвальной грамотой и поступил в машиностроительный техникум. В 1951 году он уже работал конструктором на Сталинградском тракторном заводе.

Затем уволился с завода и стал курсантом Балтийского истребительного училища, далее был зачислен в экспериментальную авиаэскадрилью, которая готовила летчиков для реактивных ис-

требителей МиГ-15. Он полюбил свою профессию. Через год летал даже ночью. Вскоре был переведен на истребители-перехватчики с радиолокационным прицелом. Все этапы полетов выполнял на отлично.

За успешное освоение новой техники в 1956 году был награжден почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. В 1957-м был награжден юбилейной медалью «40 лет Вооруженных Сил СССР». В том же году по замене был переведен в Дальневосточный особый военный округ. Попал на остров Кунашир Курильской гряды — аэродром Менделеево.

Успешную карьеру военного летчика прервало постановление правительства о сокращении Вооруженных сил, которое вышло в 1958 году. Записи в летной книжке — свидетельство того, что авиация лишилась талантливого и грамотного летчика, способного работать на предельных высотах до 16 000 метров (практически потолок того времени), в сложной метеорологической обстановке.

Новым местом работы Льва Баранова стал легендарный Кировский завод, куда его приняли инженером-конструктором.

В 1970 году по итогам работы за пятилетку был награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

В 1973 году был избран секретарем Дзержинского районного комитета КПСС по промышленности.

В общественной жизни Лев Георгиевич всегда занимал активную позицию. С 2005 года Лев Баранов работал председателем социально-бытового комитета Совета ветеранов Санкт-Петербурга, а затем стал заместителем председателя городского Совета организации ветеранов. Был награжден почетными знаками «За активное участие в ветеранском движении Санкт-Петербурга» от Совета организации ветеранов и «Трудовая Доблесть России» от общественной организации Героев Социалистического Труда, медалью «Во имя России», знаком отличия «За заслуги перед Санкт-Петербургом».

Многие из тех, с кем сводила его судьба, остались благодарны ему и многие стали друзьями. Оценка эффективности ветеранской работы всегда определяется конкретными делами, а их у Льва Баранова было немало. Его жизненный путь — яркий пример беззаветного служения народу, самоотверженного исполнения гражданского долга. Светлая память о Лье Георгиевиче Баранове навсегда останется в наших сердцах.

*Президиум Совета
организации ветеранов
Санкт-Петербурга*

Петр Тихонович Александров

30 января скончался почетный член Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Петр Тихонович Александров.

Он родился 30 июня 1940 года в селе Гредякино Буденовского района Воронежской области. Там же окончил школу. Трудовую деятельность начал в 1957 году в Ворошиловграде, где работал на Тепловозостроительном заводе имени Октябрьской революции. В это же время поступил в Ворошиловградский аэроклуб. Учился на пилота самолетов Як-12 и Як-18. Овладел управлением планерами «Пионер» и «Приморец». Стал заниматься парашютным спортом.

В 1959 году был призван в ряды Вооруженных сил в Воздушно-десантные войска, в которых прослужил до октября 1979 года. Закончил высшее дважды Краснознаменное командное Воздушно-десантное училище имени Ленинского комсомола.



Служил на должностях от командира взвода до заместителя командира полка по политической части. Занимал ответственные должности в Группе

советских войск в Германии, в управлении Ленинградского военного округа. Испытывал новую парашютную технику, прыгал 427 раз с больших и малых высот. Заочно окончил факультет журналистики Львовского высшего военно-политического училища.

Прослужив в Вооруженных силах 32 года, был уволен в запас. После увольнения работал на Ленинградском комбинате пищевых продуктов, затем начальником военно-патриотического отдела, методистом в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга.

С января 2015 по декабрь 2022 года Петр Александров возглавлял Комитет по работе с молодежью в Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов. Он неустанно боролся за крепость ветеранского движения, за решение социальных проблем ветеранов. Петр Тихонович был человеком высокой нравственности, требовательным к себе и окружающим. Среди его досто-

инств — умение убеждать людей, принципиальность при принятии решений, справедливость и доброжелательность по отношению к людям. Выступления Петра Александрова перед молодежными аудиториями позволяли слушателям полнее узнать историю нашей Родины, правильно понять поступки людей, совершавших подвиги на ратном поле во имя своего Отечества.

Петр Александров награжден 16 государственными наградами и 3 медалями иностранных государств.

Друзья и соратники по ветеранскому движению выражают искренние соболезнования родным и близким покойного. Память о нем сохранится в сердцах всех, кому довелось с ним общаться и работать.

*Президиум Совета
организации ветеранов
Санкт-Петербурга*

Отряду — имя защитника Отечества

В Центре детского (юношеского) технического творчества Колпинского района прошел вечер памяти Владимира Дмитриевича Пилипенко — педагога, наставника и защитника Отечества, погибшего после ранения на СВО.

Владимир Дмитриевич посвятил свою жизнь воспитанию молодежи, был наставником для юнармейцев, прививая им чувство долга и любви к Родине. Он не смог остаться в стороне от событий в стране и отправился в зону специальной военной операции, где получил тяжелое ранение.

В ходе вечера прозвучали слова благодарности от коллег, воспитанников и представителей «Юнармии». Участники почтили память Владимира Дмитриевича минутой молчания, увидели видеохронику о его жизни и служении Отечеству. В завершение юнармейскому отряду было присвоено имя Владимира Пилипенко как символ продолжения его дела.

Память об участнике СВО В. Д. Пилипенко навсегда останется в сердцах его учеников, коллег и всех, кто знал этого замечательного человека.

ВИАС

Фото из архива ЦДЮТ Колпинского района



От редакции

В газете «Ветеран Санкт-Петербурга» № 1 (январь 2025 г.) на 12-й полосе в публикации «График предоставления информационно-публицистических материалов в редакцию газеты «Ветеран Санкт-Петербурга» об опыте работы районных советов и комитетов Совета организации ветеранов в 2025 году» допущена ошибка: в пункте 16 раздела «Ответственные за подготовку и предоставление материалов» указана фамилия прежнего председателя Совета ветеранов Красносельского района (Толмачев В. А.). Сейчас председателем Совета ветеранов Красносельского района является Сергей Трофимович Кузьмин. Редакция газеты приносит извинения читателям и С. Т. Кузьмину за допущенную ошибку.

Санаторно-курортное лечение и реабилитация участников СВО

С 1 января 2025 года демобилизованные участники специальной военной операции (СВО) могут получить услуги по медицинской реабилитации и санаторно-курортному лечению в центрах, подведомственных Социальному фонду России.

При направлении в реабилитационные центры учитываются данные медико-социальной экспертизы о состоянии здоровья ветерана. Если ранее он не проходил освидетельствование и не имеет инвалидности, в реабилитационном центре проведут диагностику и самостоятельно назначат курс лечения.

Региональное ОСФР обеспечивает персональное сопровождение ветерана на протяжении всего лечения. Заявки рассматриваются в течение двух рабочих дней.

«Сотрудники отделения связываются лично с каждым участником специальной военной операции, имеющим право на получение этой услуги», — отметил управляющий отделением Социального фонда России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области Константин Островский.

Длительность реабилитации определяется с учетом медицинских показаний, санаторно-курортного лечения — до 21 дня. Пройти санаторно-курортное лечение можно один раз в год.

Заявление и медицинские документы, подтверждающие наличие показаний к прохождению лечения или реабилитации, принимаются в клиентских службах отделения СФР по Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Предусматривается компенсация затрат на проезд до реабилитационного центра и обратно. Возмещение производится на любой вид транспорта: поезд, самолет, водный транспорт, автобус или личный автомобиль. Для этого в клиентскую службу ОСФР нужно предоставить подтверждающие документы: билеты, чеки на топливо, правоустанавливающие документы на автотранспортное средство.

Ветераны, удостоенные звания Героя Российской Федерации, или ветераны с инвалидностью I группы имеют право на лечение во внеочередном порядке.

Дополнительная информация для участников специальной военной операции и их семей — на официальном сайте СФР (<https://sfr.gov.ru/branches/spb/info/~0/8294>).

☎ Телефон единого контакт-центра: 8 800 100-00-01 (звонок бесплатный).

ОСФР по Санкт-Петербургу и Ленинградской области



Газета «Ветеран Санкт-Петербурга»

Состав редакции:

А. Г. Соседов (главный редактор),
И. М. Кузинец, Н. Н. Чирков, О. И. Шабаловская,
Л. М. Смирнова, О. В. Корнилова, В. И. Мазуров.

Адрес редакции:

192007, Санкт-Петербург, Тамбовская ул., д. 16.
Телефон 573-97-70. Факс 573-97-71.

Электронная почта: gazetaveteranspb@mail.ru

Учредитель: Санкт-Петербургская общественная организация ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Северо-Западному федеральному округу. Регистрационный номер ПИ № ТУ78-01636 от 18 ноября 2014 года.

Сайт Совета организации ветеранов: www.veteranleningradspb.ru

Издатель: ООО «КУРЬЕР-МЕДИА».

Адрес издателя: 197136, СПб, ул. Всеволода Вишневского, д. 12, лит. А, пом. 2Н, оф. 203. Тел. 401-68-30.

Отпечатано в типографии: «ЗЕТ ПРИНТ». 1194044, Санкт-Петербург, Большой Сампсониевский пр., д. 60, лит. И, пом. 1-Н, оф. 31 (2-блок).

Дата выхода — 28.02.2025.

Заказ № 0108-25. Тираж 1100 экз. Распространяется бесплатно.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет. 12+